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COMUNE DI CONDOFURI
Città Metropolitana di Reggio Calabria
*   *   *   *   *

Relazione dell'OIV sul funzionamento del sistema di valutazione trasparenza e integrità dei controlli interni
Ai sensi di quanto disposto dal comma 4 dell’art. 14 del D.lgs 150/2009 “l'Organismo indipendente di valutazione della performance:
   a) monitora il funzionamento complessivo del sistema della valutazione, della trasparenza e integrita' dei controlli interni ed elabora una relazione annuale sullo stato dello stesso”;	

L’obbligo di pubblicazione di cui alla presente sezione NON si applica agli Enti Locali ai sensi della  Delibera ANAC n. 23 del 16 aprile 2013,  recante "Linee guida relative agli adempimenti di monitoraggio degli OIV e alla Relazione degli OIV sul funzionamento complessivo del Sistema di valutazione, trasparenza e integrità dei controlli interni (art. 14, comma 4, lettera a) del D.Lgs. n. 150/2009)"	
Gli obblighi previsti dalla deliberazione di cui sopra in merito alla Relazione  dell'OIV sul funzionamento complessivo del Sistema di valutazione, trasparenza e integrità dei controlli interni sono rivolti specificamente alle amministrazioni statali, agli enti pubblici non economici nazionali e alle Camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura sulla base del protocollo stipulato tra CiVIT e Unioncamere.
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